



## “工业摇篮”进阶现代化新城区

# 合肥瑶海：以“新”提“质” 以“质”催“新”

通讯员 肖琳 严莉 关堂所 记者 祝亮 文/图

合肥瑶海，曾是国家“一五”“二五”工业布局和“三线”建设的重点地区，聚集着纺织、钢铁、化工、机械等工业企业，GDP贡献占全市一半以上。当下，秉持着辉煌过往的这片合肥产业热土，正在向“新”而行，逐“质”奋进。

坚持系统观念、项目为王、效果导向，今天的瑶海区正牢固树立“三大理念”，纵深推进产业转型、城市更新、环境提升“三大行动”，聚力建设“五大瑶海”，努力打造老工业基地产业转型示范区、老城区更新改造示范区，早日成为高质量发展千亿区。

### 产业向“新”提速

不久前，2024世界制造业大会的重要产业发展论坛——2024时尚服装产业之都论坛暨全省服装新质生产力发展研讨会在瑶海区的中国(合肥)服装原创设计基地如期召开。这一论坛目标是推动安徽乃至全国服装产业的转型升级和可持续发展。



长三角数字科技产业园



技术人员在调试智能机器人

从创造纺织工业光辉岁月的安徽纺织厂，到辐射全省、影响华东的安徽服饰第一街，再到如今的合肥城市时尚会客厅——中国(合肥)服装原创设计基地，瑶海区一直大胆探索，以“新”提

“质”，以“质”催“新”，持续推进服装产业迭代升级。

如今的瑶海，正在纵深推进“产业转型”行动，因地制宜发展新质生产力，立足现有产业基础抓优势产业，加快推动老工业基地焕新，传统产业转型升级，不断让老产业焕发新活力。

当我们把目光投向合肥的东部，高新技术产业在这里蓬勃兴盛。在瑶海区物联网科技产业园的一栋大楼上，史河机器人公司自主研发的机器人像章鱼一样吸附在大楼表面，进行高楼清洗作业。该企业是一家专门从事特种高空作业机器人的研发、设计、生产、服务、运营的高科技企业，由瑶海区玖兆壹号产业投资基金引入落地。

据悉，瑶海区正在探索“科创+产业+资本”的招商引资新路径，专注于人工智能和数字化转型赛道，先后推动谷器数据、史河机器人等一批科技型企业落地，今年国企平台出资设立6支产业基金，推动产业迭代升级，全面形成产业集聚、特色鲜明、布局合理的产业体系。

近年来，瑶海区坚持“产业立区”不动摇，聚力发展新兴产业，立足“产业回归+科技赋能”，锚定省市主导产业发展方向，大力发展机器人、物联网、生命健康产业。今年以来，推动乐聚合肥人形机器人产业园、禾丰科技低碳产业园等23个重点产业类项目签约落地，9家企业新认定为市级重点产业链企业。

### 城市焕“新”活力



建设中的合肥市博物馆

的业态进驻。

不断焕新的工业遗迹遗址，也见证着瑶海顺应时代发展，在不同建设时期，走在前列，积极作为。

近年来，瑶海区有机推进“城市更新”行动，让历史文化遗存保护融入城市更新，实现城区品位提升、功能增强、形象改善，长江180艺术街区、二号门·幸福街里、车桥新界、时埠里、中国服装原创设计基地“五朵金花”树立城市更新样本，青年创意田园、十里工业长廊“一园一廊”再绘城市文旅地图。

在高标准规划、高起点建设的合肥东部新中心，片区累计完成征迁超300万平方米，累计开展污染土壤治理4008亩、已出库2935亩，公服配套持续完善，市儿童医院新区主楼封顶，市博物馆加快建设，一座高水平现代化城市正在拔地而起，蝶变不断提速。

### 环境更“新”生活

近期，瑶海区二十埠河流域环境治理及产业融合发展(EOD)项目通过审核，成功进入安徽省生态环保金融支持项目储备库并启动实施，成为合肥市城区首个入库的EOD项目。

EOD模式即生态环境导向的开发模式，该项目聚焦二十埠河水环境问题，通过水环境治理，提升水环境质量，控制外源污染和内源污染，提升水体自净能力，并建设配套产业园项目和文旅项目。

据悉，瑶海区正在纵深推进“环境提升”行动，努力走出一条生态环境治理项目与城镇开发项目、生态旅游有效融合、统筹推进、一体化实施的新路径，擦亮生态环境底色，助力谱写“美丽瑶海”建设新篇章。

与此同时，瑶海区坚持“民生为大”，

着力在发展中保障和改善民生，全力补短板、破难题、兜底线，让人民群众过上更加幸福的生活。

今年以来，瑶海区持续加大民生保障，民生支出占一般公共预算支出的90.5%，新建中小学、幼儿园9所，新增学位6510个，持续擦亮“学在瑶海 活力教育”品牌。推进紧密型城市医疗集团建设，实现人才、资源纵深流动，大兴镇社区卫生服务中心在全市率先启动无人机运送检验标本试点工作。提高文化供给质量，打造省级公共文化空间4个、市级儿童友好悦书房3个。提升基层治理水平，推动“社区治理”向“小区治理”延伸，全区推广党建引领小区治理“恒通做法”，创新开展“周四来说事”等议事活动。

面向未来，踏上新时代新征程，瑶海区锚定党中央确定的“七个聚焦”总目标，把握“六个坚持”原则，紧扣省委提出的“六个新提升”“六个当先锋”、市委提出的“六个示范引领”，加快实现“六个开创新局面”，进一步全面深化改革、奋力谱写中国式现代化瑶海篇章。



二十埠河